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Eckdaten des Reports
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Kunde: Deutscher Fußball Bund e.V. (DFB)

Thema: Amateurfußball-Kongress  // Spielbetrieb

Art des Reports: Report // DFB Gesamt

Befragungs-
zeitraum:

01.08.23 - 09.08.23

Art der Erhebung: CAWI (Computer Aided Web Interviews)
im DFB-Panel

PoV
(Befragungs-

zielgruppe)

Funktionäre, Mitglieder, Schiedsrichter und 
Interessierte des DFB

Befragte: n bei jeder Frage ausgewiesen

Anmerkung: Für eine bessere Darstellung wurden die Ergebnisse in diesem 
Bericht gerundet. Aufgrund von Rundungsdifferenzen können die 
Zahlen in den Abbildungen von 100%, oder der sichtbaren Summe 
der Top-2-Werte abweichen.



Wie viele Pflichtspiele möchtest Du in der Saison gerne spielen?
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Anzahl an Pflichtspielen 

4,6%

11,0%

14,8%

18,9%

27,1%

23,7%

8 -12 Spiele

13-16 Spiele

17-20 Spiele

21-24 Spiele

25-28 Spiele

29 und mehr Spiele

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Alle Befragten (n = 4.909)



An welchen Tagen in der Woche würdest Du in der Regel am liebsten spielen? (Mehrfachnennungen möglich)
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Spieltage/Wochentage

3,7%

4,7%

14,5%

7,0%

40,8%

69,2%

72,7%

Montag

Dienstag

Mittwoch

Donnerstag

Freitag

Samstag

Sonntag

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Alle Befragten (n = 4.857)



Wie würdest Du im Regelbetrieb am liebsten spielen?
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Spielhäufigkeit Regelbetrieb

81,7%

7,5%

6,7%

1,9%

1,3%

0,5%

0,4%

Jede Woche ein Spiel

Eine Kombination aus regulären Spielen und Turnieren
mit verkürzter Spielzeit

Jede zweite Woche ein Spiel

Jede zweite Woche ein Turnier mit mehreren Spielen und
verkürzter Spielzeit

Jede Woche ein Turnier mit mehreren Spielen und
verkürzter Spielzeit

Seltener als jede zweite Woche ein Turnier mit mehreren
Spielen und verkürzter Spielzeit

Seltener als jede zweite Woche ein Spiel

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Alle Befragten (n = 4.763)
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Saison über den 
Jahreswechsel: 
Spätsommer bis 

Frühsommer ; 
57,9%

Saison nach 
dem 

Kalenderjahr: 
Frühling bis 
Spätherbst; 

42,1%

Saisongestaltung

Antwort DFB
(Werte in %)

Saison über den Jahreswechsel: 
Spätsommer bis Frühsommer 57,9%

Saison nach dem Kalenderjahr: 
Frühling bis Spätherbst 42,1%

Welche Saisongestaltung bevorzugst du?

Saisongestaltung

Basis: Alle Befragten (n = 4.753)



Wie würdest Du im Regelbetrieb am liebsten spielen?
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Saisonpausenlänge

39,5%

23,3%

15,1%

13,2%

6,3%

2,5%

Kurze Sommerpause & lange Winterpause

Lange Sommerpause & kurze Winterpause

Lange Sommerpause & lange Winterpause

Kurze Sommerpause & kurze Winterpause

Keine Sommerpause & lange Winterpause

Lange Sommerpause & keine Winterpause

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Alle Befragten (n = 4.730)
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bestehende Kreis- 
und 

Bezirksstrukturen; 
49,7%

regionale Aspekte; 
50,3%

Ligenzusammensetzung

Antwort DFB
(Werte in %)

Zusammensetzung anhand der bestehenden 
Kreis- und Bezirksstrukturen

49,7%

Zusammensetzung anhand regionaler Aspekte
(Saisonal wechselnd anhand kürzester 

Fahrtstrecke)
50,3%

Welche Zusammensetzung von Ligen findest Du besser?

Ligenzusammensetzung

Basis: Alle Befragten (n = 4.723)



Kann das Fußballspielen im Amateurfußball aus Deiner Sicht attraktiver/interessanter sein, wenn bestimmte Regeln 
verändert wären?
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Regelveränderungen

51,7%

20,3%

28,1%

Ja, das könnte helfen

Nein, alles gut so

Da bin ich mir nicht sicher

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Alle Befragten (n = 4.665)



Wie würdest du die Änderungen/Anpassungen folgender Regeln im Amateurfußball bewerten?
- Einführung (Netto-)Spielzeit 
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Beurteilung Regelveränderungen 

19,6%

33,7%

24,8%

18,0%

4,0%

sehr gute Idee

gute Idee

weniger gute Idee

auf  keinen Fall

kann ich nicht beurteilen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Diejenigen, die nicht der Meinung sind, dass 
die bisherigen Regeln gut sind  (n = 3.663)



Wie würdest du die Änderungen/Anpassungen folgender Regeln im Amateurfußball bewerten?
- Aufhebung Abseitsregelung
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Beurteilung Regelveränderungen 

5,1%

10,3%

24,6%

58,9%

1,2%

sehr gute Idee

gute Idee

weniger gute Idee

auf  keinen Fall

kann ich nicht beurteilen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Diejenigen, die nicht der Meinung sind, dass 
die bisherigen Regeln gut sind  (n = 3.663)



Wie würdest du die Änderungen/Anpassungen folgender Regeln im Amateurfußball bewerten?
- Einkick/Eindribbeln statt Einwurf/Eckball
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Beurteilung Regelveränderungen 

9,2%

20,6%

26,5%

41,4%

2,3%

sehr gute Idee

gute Idee

weniger gute Idee

auf  keinen Fall

kann ich nicht beurteilen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Diejenigen, die nicht der Meinung sind, dass 
die bisherigen Regeln gut sind  (n = 3.663)



Wie würdest du die Änderungen/Anpassungen folgender Regeln im Amateurfußball bewerten?
- Andribbelmöglichkeit bei Freistößen
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Beurteilung Regelveränderungen 

2,7%

14,3%

31,9%

47,6%

3,5%

sehr gute Idee

gute Idee

weniger gute Idee

auf  keinen Fall

kann ich nicht beurteilen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Diejenigen, die nicht der Meinung sind, dass 
die bisherigen Regeln gut sind  (n = 3.663)



Wie würdest du die Änderungen/Anpassungen folgender Regeln im Amateurfußball bewerten?
- Penalty statt Elfmeter
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Beurteilung Regelveränderungen 

4,3%

12,5%

28,0%

50,4%

4,9%

sehr gute Idee

gute Idee

weniger gute Idee

auf  keinen Fall

kann ich nicht beurteilen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Diejenigen, die nicht der Meinung sind, dass 
die bisherigen Regeln gut sind  (n = 3.663)



Wie würdest du die Änderungen/Anpassungen folgender Regeln im Amateurfußball bewerten?
- Zeitspiel konsequent bestrafen
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Beurteilung Regelveränderungen 

44,3%

46,2%

6,8%

1,7%

1,0%

sehr gute Idee

gute Idee

weniger gute Idee

auf  keinen Fall

kann ich nicht beurteilen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Diejenigen, die nicht der Meinung sind, dass 
die bisherigen Regeln gut sind  (n = 3.663)



Wie würdest du die Änderungen/Anpassungen folgender Regeln im Amateurfußball bewerten?
- Zeitstrafen als Ergänzung zu Karten

August 2023 Wir sind die Nr. 1 für fact-based Consultancy im Sport 17

Beurteilung Regelveränderungen 

44,0%

40,6%

8,6%

5,8%

1,0%

sehr gute Idee

gute Idee

weniger gute Idee

auf  keinen Fall

kann ich nicht beurteilen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Diejenigen, die nicht der Meinung sind, dass 
die bisherigen Regeln gut sind  (n = 3.663)



Wie würdest du die Änderungen/Anpassungen folgender Regeln im Amateurfußball bewerten?
- Fliegender Wechsel
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Beurteilung Regelveränderungen 

14,3%

25,3%

29,9%

28,2%

2,4%

sehr gute Idee

gute Idee

weniger gute Idee

auf  keinen Fall

kann ich nicht beurteilen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Diejenigen, die nicht der Meinung sind, dass 
die bisherigen Regeln gut sind  (n = 3.663)



Wie würdest du die Änderungen/Anpassungen folgender Regeln im Amateurfußball bewerten?
- Timeout 
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Beurteilung Regelveränderungen 

19,8%

39,6%

20,1%

16,7%

3,8%

sehr gute Idee

gute Idee

weniger gute Idee

auf  keinen Fall

kann ich nicht beurteilen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Diejenigen, die nicht der Meinung sind, dass 
die bisherigen Regeln gut sind  (n = 3.663)



Was ist für Dich die präferierte Mannschaftsgröße bei Spielen?
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Mannschaftsgröße

61,7%

34,1%

2,1%

1,4%

0,3%

0,4%

11 vs 11

11 vs 11 und bei Bedarf reduzieren

9 vs 9

7 vs 7

6 vs 6

5 vs 5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Diejenigen, die nicht der Meinung sind, dass 
die bisherigen Regeln gut sind  (n = 4.676)



Strukturdaten
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Verteilung der Teilnehmer auf die Landesverbände
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11,9%

11,8%

10,3%

9,9%

9,8%

7,0%

4,0%

3,8%

3,7%

3,6%

3,4%

2,8%

2,6%

2,5%

2,4%

2,3%

2,1%

1,9%

1,8%

1,3%

1,0%

Bayerischer Fußball-Verband

Niedersächsischer Fußballverband

Württembergischer Fußballverband

Hessischer Fußball-Verband

Fußball- und Leichtathletik-Verband Westfalen

Fußball-Verband Mittelrhein

Fußballverband Niederrhein

Sächsischer Fußball-Verband

Badischer Fußballverband

Südbadischer Fußballverband

Südwestdeutscher Fußballverband

Schleswig-Holsteinischer Verband

Fußballverband Rheinland

Berliner Fußball-Verband

Thüringer Fußball-Verband

Fußball-Landesverband Brandenburg

Fußballverband Sachsen-Anhalt

Hamburger Fußball-Verband

Landesfußballverband Mecklenburg-Vorpommern

Saarländischer Fußballverband

Bremer Fußball-Verband

0% 10% 20%

Landesverbände Basis:
alle Teilnehmer

582

577

508

485

481

343

197

185

184

179

169

136

129

123

117

113

104

95

90

63

49

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1.000

DFB gesamt:
4.909



Verteilung der Teilnehmer auf die verschiedenen Rollen
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57,1%

19,6%

19,2%

4,1%

Trainer*in / Funktionär*in

Schiedsrichter*in

Mitglied

Interessierte*r

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Rollen Basis:
alle Teilnehmer*innen



Verteilung der Teilnehmer auf die verschiedenen Funktionärsebenen 
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80,0%

11,9%

5,2%

2,8%

Vereinsfunktionär*in

Kreisfunktionär*in

Landesverbandsfunktionär*in

Bezirksfunktionär*in

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Funktionärsebenen Basis:
57,1% Trainer*in / Funktionär*in

Hinweis:
Von den 21 Landesverbänden 
verfügen: 
- 3 über Bezirke 
- 19 über Kreise 



Verteilung der Teilnehmer auf die verschiedenen Vereinsfunktionen
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25,7%

19,3%

14,9%

13,6%

8,8%

3,6%

3,1%

2,5%

2,3%

1,6%

1,4%

1,2%

0,8%

0,7%

0,5%

Trainer*in (mit Lizenz)

1. Vorsitzende*r

Trainer*in (ohne Lizenz)

Abteilungsleiter*in Jugend

Abteilungsleiter*in Herren

Mannschaftsbetreuer*in/-verantwortliche*r

Schatzmeister*in/Kassenwart*in

Beauftragte*r für sonstige Funktionen

Verantwortliche*r Öffentlichkeitsarbeit

Spielleiter*in

Abteilungsleiter*in Frauen

Beauftragte*r Ehrenamt

Sportwart*in

Ehrenmitglied

Beauftragte*r Schiedsrichter*innen

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Vereinsfunktionär*innen Basis:
80,0% Vereinsfunktionär*in
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Ja; 26,8%

Nein; 
73,2%

Aktive*r Spieler*in

Antwort DFB Gesamt
(Werte in %)

Ja 26,8

Nein 73,2

Basis:
alle Teilnehmer*innenAktive*r Spieler*in

Hinweis:
Von den über 7 Mio. DFB-Mitgliedern 
sind ca. 1,8 Mio. auch aktive 
Spieler*innen. Das macht ca. 26% der 
DFB-Mitglieder aus.
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männlich; 
98,9%

weiblich; 
0,9% divers; 0,2%

Geschlecht

Antwort DFB Gesamt
(Werte in %)

Männlich 98,9

Weiblich 0,9

Divers 0,2

Basis:
alle Teilnehmer*innenGeschlecht

Hinweis:
Von den über 7 Mio. DFB-Mitgliedern 
sind ca. 5,9 Mio. männlich (ca. 85%) 
und 1,1 Mio. weiblich (ca. 15%).



Kontakt

SLC Management GmbH

Fon: +49 (0) 911 – 54 81 830
Email: info@slc-ag.com 
Web: www.slc-management.com
Adresse: Laufamholzstr. 116, 90482 Nürnberg
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